

今日观察

来稿邮箱:zzwbsy2013@163.com

新浪微博:@枣庄晚报-声音

# 请善待城市的冬日落叶

□易伍

深秋时节，城市街头一夜之间铺满落叶，金黄色、墨绿色、深红色……五彩斑斓，各种色彩与城市景象融合，宛如一幅多彩油画。然而，这些美丽的落叶大都被一扫而光，在加重环卫工作业量的同时，也让人徒留遗憾。

其实，每年这个时候，为了扫除冬日里的落叶，城市清洁工都要付

出比平日更多的工作量，这让他们愈发地辛劳和疲惫。更有甚者，一些单位把落叶当成了负担，不惜大肆焚烧之。片片金黄的落叶随风飘落，犹如给道路铺上了厚厚的地毯，形成天然的落叶之美，人们踏着金黄的落叶散步，亲近自然，让心中的不悦和纠结都随这落叶踩在脚下。退一步看，纵然落叶也有其负面效应，我们不能完全留住冬日落叶的倩影，但它并不妨碍我们善待“无边落木萧萧下”，又何必焚烧呢？

焚烧落叶，或将其当成垃圾填埋掉，真是危害多多！焚烧枯枝落叶，造成大量的二氧化硫、二氧化氮、氯氧化物、硫化氢、四甲烷、甲醛等有毒有害气体释放，这些物质往往附在烟尘微粒上，随风进入大气，再进入人的肺部，严重危害人们的身体健康。如果这些飘浮在大气中的有毒物质随雨降到地面，还会污染水和土壤。而作填埋处理，又造成了极大的资源浪费。可见，焚烧和填埋都不是好办法。

换个角度看，其实，冬日落叶也是都市里的一种资源，为什么不可以给它们一些善待？2012年11月，南京中山陵园管理局在该市明孝陵石象路、陵园大道人行木栈道、中山陵三条甬道和灵谷深松路打造了四条“落叶景观大道”，环卫工人不再清扫落叶，仅仅清理纸屑、塑料袋等垃圾杂物，尽可能保留“落叶缤纷”的原貌。这样不仅留住了美丽的秋色，也让踩在落叶上的行人和游客，尽情品味千年古刹，听潺潺溪水声，令人陶醉。据悉，国内成都、苏州等

许多城市也有相应措施……

俗话说，落叶归根。窃以为，在不影响道路行走和城市排水的前提下，可以在城区休闲地、公园内裸露的土地、灌木丛下、树木根部保留落叶和枯草枯枝，这些落叶腐烂后是绿色肥料，对环境不会造成污染，还可以改善土质。正所谓“落红不是无情物，化作春泥更护花”。

留住城市的冬日落叶吧。让人们踏着金黄的落叶散步，亲近自然，在寒冷中享受大自然带给我们的诗情画意，何等惬意！

网言个论

## 教师“随班办公”:自律教育的失败

□王垚烽

最近，一组班主任“盯梢”学生上课的图片在网上风传。据悉，这一幕发生在河北省邯郸市广泰中学，为了打破传统的师生学习和办公的空间藩篱，该校实行“教师全程随班办公”模式。班主任通过办公室窗户能够零距离观察每位学生，随时掌握班级动态，第一时间发现学生存在的问题或规律，及时有针对性地介入解决问题。

从新闻报道得知，实行类似做法的学校还不在少数。像义乌的义亭小学、武汉的晨光小学，早在几年前就已经将班主任的办公室“搬进”了教室，而且还是直接摆在教室后面，中间连个隔墙都没有。

平心而论，一些学校将班主任的办公室“搬进”教室，初衷可能是善意的，目的无非是为了督促学生更好、更专心地上课，提高听课效率。问题是，学生上课是否专心，有没有真的将老师讲的听进去，不是靠监督能够监督得来的。

教育作为一门艺术，讲究张弛有度，一味采取监视、高压等手段，只会适得其反。

以前有句话叫做“老师在与不在一个样”，虽然经常有一些调皮捣蛋的学生将其曲解为“老师在与不在一个样(不听话)”，但仔细想想，这话说得颇有几番奥义。它兼顾了老师“在”——有监督和“不在”——没有监督这两种情况，体现出一种他律与自律间的平衡，而后者恰恰是现代公民必备的基本素养，也是学校教育的必修内容。

画里有话

陶小莫/图



## “衙内空战”,“坑爹”还是“爹坑”?

□刘效仁

由重庆飞往温州的飞机上，坐头等舱的郑姓男子不听提醒，在飞机起飞、爬升的关键阶段打开手机，因被安全员制止，郑某多次辱骂及推搡安全员，将其推倒在地进行脚踹。郑某称自己是福鼎市市长儿子，让自己父亲报复当班安全员和证人们。郑某后被警方带走，拘留。其父福鼎市郑姓副市长日前回应时深表内疚和歉意，称“平时与他沟通交流的时间不多”，“今后会对他严加管教，希望他明事理、明是非”。(10月31日《京华时报》)

郑某已23岁，大学毕业，在飞机上如此嚣张蛮横，岂止

是“坑爹”，简直就是“作死”。我国民用航空法规定，对飞行中的民用航空器上的人员使用暴力、危及飞行安全的行为，将依照刑法追究其刑事责任。被拘留五日，实乃咎由自取。即使如此，仍有网友提出处罚过轻。

养不教，父之过。郑某之所以放肆蛮横，无论如其父所说“性格扭曲”也好，“有缺陷”也罢，都有些推卸责任，这不但与父子“沟通交流的时间不多”、缺乏以身作则和严格管教有关，而且可能与他平时让儿子享受了某些特权有关。

究竟是“坑爹”还是“爹坑”？很可能二者皆有。期望有关部门对副市长未能管好子女的行为给予批评甚至处分，不能认为此事与他没有任何关系。

点点评

**新闻:**大众小吃胡辣汤，一碗卖几元钱，在一些地方却卖到几百元甚至上千元。一些餐馆为给公职人员大吃大喝打掩护，量身打造套餐：喝胡辣汤送鲍鱼，天价胡辣汤应运而生。(人民日报10月31日)

**点评:**小吃大做。

**新闻:**全国多地发现将罂粟壳作为调料添加，使食客上瘾，频繁就餐事件。医务人员表示，食用罂粟壳容易成瘾，对人体神经系统造成损害。罂粟壳被标注为“米壳”公开发售，商家为躲避底料检查，将其加入火锅调料中，难以被察觉。(长江商报10月31日)

**点评:**众口不再难调。

**新闻:**53岁的苹果CEO蒂姆·库克在《商业周刊》网站，首次公开承认自己是同性恋，并表示“为身为同性恋者感到很自豪”。英国《每日邮报》称，库克的“出柜”宣言使他成为了商业领域最受关注的同性恋者。(新京报10月31日)

**点评:**不同凡想。

**新闻:**深圳坂田200台公务车被长期弃置致灰尘覆盖，轮胎凹陷，成僵尸车。这只是深圳市众多封存待售公车的冰山一角。

相关方面表示拍卖正在逐批进行，但车辆闲置日久，拍卖价格势必受到很大影响。(南方都市报10月30日)

**点评:**公车没人疼。

**新闻:**宁波北仑7名老人，为了搞点烟钱，上山拆废旧高压铁塔当废铁卖。半年时间，老人们将一座废旧的高压铁塔拆得只剩底座。宁波送变电建设有限公司员工来拆塔时，发现塔没了，报警，才发现真相。(现代金报10月30日)

**点评:**愚公移塔。

**新闻:**首尔举办了第一届“发呆大赛”比拼放空技能，50位参加者坐在草地上，不能动不能笑不能睡，只能发呆！比赛进行3个小时后，冠军奖杯由一名9岁女童赢得。(参考消息10月30日)

**点评:**这有何难。

**手机消费正当权益受到侵害，请拨打:**  
**指尖热线** 3120557  
zrzbtxb@163.com  
枣庄日报社通信部

## 关于2013—2014年枣庄市市长质量奖拟获奖名单的公示

根据《枣庄市市长质量奖管理办法》的规定，2013—2014年枣庄市市长质量奖评选，在组织和个人自愿申请、各区(市)推荐的基础上，历经专家评委资格审查、材料评审、现场审核(组织)、现场答辩(个人)及分数汇总、征求社会各界以及有关部门意见等评选流程后，评审出2013—2014年枣庄市市长质量奖拟获奖者，并报送市政府批准同意后，现予以公示。如对公示拟获奖组织和个人提出意见和建议，可在12月3日至12月10日期间，用真实姓名并提供确切的证明材料和联系方

式，通过电话、信函、传真或电子邮件等方式向枣庄市质量兴市工作领导小组办公室反馈。

联系单位:枣庄市质量兴市工作领导小组办公室

地址:新城嘉汇大厦3-B-15

电话(传真):0632-3317074

联系人:甘信宽 邮箱:zzzlrxk@163.com

附件:2013—2014年枣庄市市长质量奖获奖名单

枣庄市质量兴市工作领导小组办公室

2014年11月3日

### 市长质量管理奖(组织)获奖名单

山东康力医疗器械科技有限公司  
山东祥和乳业有限责任公司  
山东鑫迪家居装饰有限公司

山东鲁南机床有限公司  
汉诺联合集团汉诺葡萄酒有限公司  
枣庄市台儿庄古城旅游发展有限公司

朱述尧  
渠 华  
王延文

### 市长质量贡献奖(个人)获奖名单

山东珀尔尼卡果汁有限公司总经理  
山东鲁南装备制造有限公司董事长兼总经理  
山东联润新材料科技有限公司总经理

刘广亮  
靖大鹏  
陈启升

山东亿丰生物科技有限公司董事长  
枣庄通晟液压机械有限公司董事长兼总经理  
滕州东方机床有限公司董事长